

日前,北京市海淀区民族小学在国家图书馆艺术中心开展“礼敬中华优秀传统文化”之二十四节气系列活动——夏满芳华。图为本次艺术活动的民乐专场音乐会现场。  
本报见习记者 朱英杰 摄

### 感恩母爱 传承家风

人民政协报·人民政协网联合推出

## 母亲的家风传承

张云勇

中华民族历来重视家庭,重视家教,重视家风,每个家庭中,母亲往往诠释着“爱子、教之以义方”的春晖普泽,守护传承着家庭之和、家教之明、家风之正。在我的家庭中,母亲的关怀备至、质朴知本、明理尚学深刻影响着我的成长。

母亲的关怀备至。慈母手中线,游子身上衣,“儿行千里母担忧”的挚爱与牵挂,在华夏大地传承千年,当然也深深影响着我的家庭。无论是高考过后的背起行囊、背井离乡,抑或是工作之后的日程紧张、公务繁忙,母亲无微不至的关怀是我铭记终生的感恩与感动,饮食起居、衣食住行,母亲的朝暮惦念始终让我沐浴在无私大爱之中,也让我学到了家风中责无旁贷的担当。为人父母后,受母亲的影响,我也拥抱并肩负起这份无微不至的伟大责任,特别是2022年初来到彩云之南工作后,每天晚上雷打不动的习惯必然是与孩子的视频电话,询问他们当日的校园、健身、阅读、三餐、娱乐,听听他们每天的见闻、感受、思维、进步、困惑,这份执着的体贴入微来自母亲的身体力行,我也期待通过言传身教让这样的家风能在下一代延续。

母亲的质朴知本。“返璞归真,以应万物”是传统国学的文化智慧,我的母亲也许没有读过阳明心学中此番论述的原文,但她用自己低调做人、本分行事的方式,润物无声中让我明白大道至简。无论是但行好事、莫问前程的洒脱畅快,还是不负韶华、只争朝夕的勤勉而勤,抑或是兢兢业业、脚踏实地的扎根历练,都源自母亲的淳朴之真。

对下一代,我也特别注重这份厚重质朴的延续,让孩子们在学校中多一些物质攀比,多一些精神追求,真诚待人,认真学习,将尊重信任、平等宽容、和谐简单根植在心中。

母亲的明理尚学。习近平总书记经常教导大家:“学习是文明传承之途、人生成长之梯、政党巩固之基、国家兴盛之要。”我的母亲对于明理尚学的理解十分朴素,她总在谆谆教导、循循善诱中,教导我从“要我学”成长为“我要学”,相较于望子成龙的寄托,她从她的要求中更多学到的修身为己的专注。读书期间,我总是第一个来到实验室,最后一个离开,我的大学生活极其简致,教室、餐厅、宿舍三点一线,却在平凡中收获最宝贵的真知,工作后,我始终保持学习的心态。今天,我也执着于春风化雨地将崇尚学习的家风传递给下一代,期待这些真摯风尚能够忠厚传家久,诗书继世长!

(作者系十三届全国政协委员,十三届云南省政协委员,云南联通党委书记、总经理)

乐的理解,尝试去感受、体验与思考音乐的美在哪里。音乐是一门听觉艺术,但从某种程度而言,音乐也是一种人类行为。在我国多民族文化语境中,音乐作为符号往往承载着本民族、本地区的文化内涵。维吾尔族的十二木卡姆是一种集歌、乐、舞于一体的大型综合古典艺术形式,它的美不仅在于复杂多样的艺术表达,更在于文化的记载与传承;《玛纳斯》作为柯尔克孜族的英雄史诗,既有历史的反思,也是柯尔克孜族人民精神的顶峰,也因此于2009年被列入联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”。我们要通过一个个曲子背后的故事,让孩子们理解,音乐不是孤立存在的,每一部音乐作品的创作、传播甚至是“流变”,都有其特定的文化语境,从而体会在中华民族共同体意识下,“各美其美、美美与共”的多民族文化交流交融的生动景观。

2024年,意大利作曲家普契尼在歌剧《图兰朵》中运用我国《茉莉花》的音乐素材,于1926年首演取得巨大成功,从此《茉莉花》一曲飘香世界。说到底,音乐是我们的,也是世界的,更是人类的精神馈赠,让我们带着这样的情感与认知去带孩子提升音乐素养,体会音乐的魅力吧。

(作者系北京师范大学艺术与传媒学院副教授、副院长)



## 带孩子去听去感受去共鸣

张璐

如何提升音乐素养?我们应该先来“听”音乐。在孩子们的心中,音乐应该就是“找呀找呀找朋友”“一根手指转转呀”和在蹦蹦跳跳游戏中的欢乐舞动;在青少年的记忆中,音乐往往会带着点情绪的表露与释放,有《中学时代》歌曲中的青春向上,在《春游》曲调里的轻松美好,踏着足迹、伴着成长;到了中年,音乐似乎更多的就是故事了,在画面与人物中多了一份沉淀与淡然。音乐,作为人生的艺术,承载着我们每个人心中的情感,或是旋律片段,或是歌词语言,当音符跳动时,我们会不由自主地跟着哼唱、跳动、共情——我们都是热爱聆听的人。按照年代、风格、流派、类型不同的方式选择听音乐,在海量的音乐资源库中畅游,让听音乐成为一种生活习惯,让分享与交流音乐成为我们每天工作与生活中开心的话题。从对《保卫黄河》《我们走在大路上》的欣赏与理解,到新时代我们听到《领航》,唱起《不忘初心》;从西方古典音乐的贝多芬、莫扎特,延伸到我们自己的民族音乐,跟着自己的爱好兴趣、结合时代的发展、环境的变化以及个人的经历,在听与唱之间,随心所欲、随心而听,这就是听音乐的模样。当然,如果在这个过程中,能够主动尝试学习一些基本的音乐知识,如旋律音高、节奏节拍、乐曲结构最基本的音乐形态,或试着去了解一些创作者的背景年代、创作缘由,也会有助于我们进一步地理解音乐本体与情绪。

提升音乐素养,要敢于尝试与拓展。音乐能够抒发感情、表达自我的情绪,能够与他人交流、产生共情,也能够感动天地,与祖国同频共振。正因为如此,提升音乐素养本身就

是提升自我认知、审美情趣及人文素养的重要路径。高尔基说,在听音乐时,要用自己的经验、印象和知识的积累去补充。我们不能只满足于自己的爱好与认知,要敢于尝试新的音乐类型、作品、人物以及音乐现象。一方面,尽可能多地了解、聆听经典的中西音乐作品、世界民族音乐作品,去听、去感受、去共鸣人类的共同音乐智慧;另一方面,要试着让自己去接受新鲜的事物与变化,在面对流行音乐、轻音乐、音乐剧、舞台艺术等当下多元化的音乐类型时,适当地迈出多一步的选择,给音乐一个机会,也给自己多一分的

“音乐”可能。正如贝多芬所说的那样,音乐应当使人们的精神爆发,出火花。音乐在生活中,其实不

仅仅是美妙的感觉,很多时候,一条条的旋律、一个个的节奏、一种种的调调,它带给我们的满足感、幸福感,更是精神的指引与启迪。

提升音乐素养,还要借助科技的高速发展,在善用与选择中,加强自己的辨别能力。1877年,爱迪生发明了留声机,对于音乐这样一门流动的、时间的艺术而言,具有重要的里程碑意义。20世纪60年代到21世纪初,音乐影像志兴起与发展,通过视频、剪辑等方式开始记录与保存音乐的声音、画面与动态变化。新世纪以来,网络快速更迭、ChatGPT的快速浸入——科技发展,也总是会给音乐带来了无限可能性。网络新媒体更是作为信息传播的重要载体,用一种观看成本低、代入感强的方式悄然地走进了千家万户,要带着孩子学会善用这些宝贵的资源,让其起到对孩子们的正向引导作用。

提升音乐素养,也要加强对音乐

当我们带孩子去参加音乐会时,不仅是给他们提供了一次观赏音乐的机会,更重要的是为他们创造了一个良好的音乐氛围,让孩子们有机会沉浸式地享受一段音乐之旅。音乐会不仅是场演出,还是一次亲身体验音乐的机会,孩子们能够近距离感受乐器的声音,观察音乐家们的表演技巧,以及欣赏到音乐所传递的情感。这样的经历能够激发孩子们对音乐的兴趣,并激发他们探索音乐的欲望。

在音乐会的选择上应根据孩子的年龄和兴趣,筛选出适合孩子的音乐会。当然也有些是专门为儿童设计的音乐会,这些音乐会通常以生动有趣的方式呈现,如儿童交响乐的演出或儿童音乐会剧等,这种类型的音乐会能够快速吸引孩子们的注意力和好奇心,让他们更容易地融入音乐世界。

音乐会开场前,我们可以向孩子介绍音乐会内容及其演出曲目,或提前通过绘本、音乐欣赏音视频等方式让孩子了解相关知识,这样做能提高孩子们对音乐会的期待值,进而更加主动地参与其中。在聆听音乐会时,我们要给孩子提供一个安静专注的环境,提前和孩子沟通,告知他们在音乐会上需要保持安静并专心聆听的同时,我们也应当以身作则,给孩子树立一个好的榜样。音乐会结束后,我们可以与孩子交流互动,一起回顾和分享他们的音乐体验。鼓励孩子们用简单的语言表达自己对音乐的感受和理解,询问他们喜欢哪个乐器的声音或对哪首曲目有感触等问题,从而增强孩子对音乐的参与感与表达力。

除了听音乐会的方式,我们还可以利用其他机会给孩子创造学音乐的氛。例如带他们去音乐学院观摩课堂,参加音乐工作坊或者音乐营地等活动,让孩子更深入地观察音乐老师的教学方法和学生们的演奏表现,了解音乐的学习和创造过程,近距离感受音乐学习的乐趣和挑战。此外,我们还可以在家中为孩子创造一个良好的音乐氛围,准备一台音乐播放器,播放民族乐器、古典音乐、流行音乐等多种类型的音乐,让孩子接触不同风格和文化的音乐,鼓励他们参与到音乐欣赏中,积极表达对音乐的感受和理解。再放置一些简单的乐器供孩子尝试也不失为一种好方法,如小型键盘、口琴或鼓等,让他们不出家门便能体验到乐器的声音和演奏的乐趣。

良好的音乐氛围能激发孩子们学

如果你的家中有一个正在学习音乐的儿童,或是想要学习音乐的儿童,那么这是一封写给你们的信。我是一名音乐教师,也是一个普通音乐学童的家长。我在这里想要分享给大家的更多的是在几十年的音乐教学工作中,在和孩子们一起成长中,亲身看到的、学会的、总结的一些经验。读过之后也许会产生自己的更好的想法,更珍贵的智慧,并在未来由你告诉更多的人。

音乐,是一个美轮美奂,但有些虚无缥缈,抓不住也掌控不了的事物;是一个光彩耀眼,同时又具体到有时候极为枯燥的事物。它,不仅仅是一门学科,一项技艺,而是自古以来引向美、引人向善的一个重要情感表达手段,是建立健全人格的重要方式之一。面对快速的社会发展,今天的家长压力格外大。每个爱孩子的父母都希望自己的孩子在未来拥有美好的人生,但我们今天完全无法想象的境遇,唯有一颗好学的心,一个自信的灵魂,一双审美的眼睛,也才能支撑他们在未来走得更远。在这封信中,我想要告诉大家的是两个让我在教学中印象深刻的词语:“陪伴”和“引导”。

孩子需要陪伴,孩子年龄越小,来自父母的陪伴就越重要。陪伴不是在孩子身旁冷眼旁观,也不等于盯着、强压着让孩子听从你的指令。有效的、智慧的陪伴才是更加重要的。

如果你喜欢音乐,向往音乐,同时也希望自己的孩子有样热爱音乐艺术的灵魂,那么你可以尝试用一些方法让孩子爱上音乐。可以试着让《摇篮曲》帮你安抚睡梦中的婴儿,让《花好月圆》成为家庭节庆时的背景音乐,可以让《加州旅馆》成为游玩车程中的欢乐合唱;你甚至可以让孩子代替起床铃声,让音乐伴随着晚饭后家人坐拥沙发上的闲聊……如果你希望你的孩子不只是会欣赏音乐,更能够借助音乐培养更高度的专注力,更自信的表现力和更坚定的毅力,那么给学龄儿童选择一件乐器将可以更加好地帮你实现这个愿望。

我在这里并不想讲那郎和他的父亲拼尽全力的故事,因为也许你还没有打算将自己的孩子培养成一

## 智慧陪伴和引导,让孩子们爱上音乐

——给家长们的一封信

卜晓妹

个著名演奏家,但你一定不希望他们的学习半途而废,甚至是讨厌音乐的。那么有效的陪伴、智慧的陪伴就显得更加重要了。有效的陪伴首先包括帮助孩子树立坚定的学习信念,面对困难时帮助孩子不要轻言放弃;其次还要有固定的时间,结构化的计划,例如每天固定的时间练琴,有计划地针对每个部分进行拆解练习等等。小孩子的注意力时间短,可以尝试经常变化练习方式;上课时最好认真聆听老师的授课过程,但不要完全替代孩子去记录老师的要求;课后,经过老师的推荐,获得一些可以作为经典的版本,让孩子时常聆听;还要培养孩子主动回忆老师的要求,老师的动作、音色和情感表达,让他根据自己的笔记去思考,去练习;鼓励孩子选择一些他自己喜欢的小作品,和老师协商好,作为孩子练好大作品之后的奖励等。多思考一些有趣的方法,可能使你的陪伴更加有效。

音乐学习需要陪伴,更需要引导。怎样引导进入青少年的孩子,使他们对音乐保持兴趣其实更为重要。我们总是格外重视儿童的兴趣培养,而忽略对于未成熟的青少年的兴趣保持的关注。随着青少年思想的逐渐成熟,对于自我意识的形成,产生良好、向上的自我认知变得更为重要。青少年往往会因为喜欢某个教师从而开始喜欢某个学科,甚至因为获得了一次鼓励和表扬,从而找到自我价值,更加喜爱某个学科。对于音乐的学习更是这样,很多小时候在父母陪伴下学会的乐器演奏,在青少年时期如果继续采用同样的方式进行学习,其效果可能会适得其反。因为这个阶段的孩子常常会因为自我意识的形成,开始反抗父母的意志,进而完全放弃音乐的学习。

以往我们总是从成才要趁早的角度培养我们的孩子,而且总是过早地进行职业化分流,但随着社会的不断进步,人类寿命的不断增长,我们培养下一代则需要更为长远的眼光。我们可以看到非常多的音乐家、艺术家在学习音乐的时候,有着很长的艺术生命。因此很多事物的学习,都不应只是几年时间,而是需要一生去不断努力。那么家长和老师的引导在青少年阶段就变得

非常重要,培养他们对于音乐产生长久的热爱,比获得短暂的成绩更重要。

引导的方式有很多,首先,可以鼓励孩子设置短期目标和长期目标,并将孩子的努力结果与快乐、幸福相挂钩。例如在解决了一个乐曲的技术难点或是一堂良好的课后,及时给他一个快乐的巴掌,一个幸福的拥抱。但这里并不建议家长使用物质化的奖励,物质奖励往往会使得孩子变得更为功利化。其次,可以给孩子们提供更多展示自我的机会,比如家庭朋友的聚会上,学校的联欢会上,周末的人头攒动小舞台,都可以成为孩子们展示的舞台。而且不一定每次都要以独奏的形式进行,与他人合作表演也是非常好的方式。不仅让他们把自己的努力展示给更多的人看,而且还可以学会关注他人,学会与他人配合。表演的目的并不是为了获得别人的掌声和赞誉,更重要的是锻炼孩子勇敢展示自我,面对人群时的勇气和自信。再次,可以教育孩子多去发现自己的优点和自己的长处。看到自己的优点,才有进步的空间;看到自己的长处,才有继续努力的动力和信念。现在的国内外艺术活动有很多,家长们可以多带孩子参与这些比赛、游学活动。不仅仅可以增加孩子练琴的时间和动力,而且还可以和更多的同龄人进行交流互动。现在的很多比赛都设置了规定曲目,相同曲目的演奏,家长可以引导孩子仔细观察自己与他人的不同点,学习他人优点的同时,也发现自我长处,获得更多的自信。引导与陪伴,有相同之处,它们都是父母智慧的体现;但它们又不尽相同,引导意味着更多给予孩子以选择的权利和自由,给孩子自己更多的空间,让他们了解到音乐的学习是源于他自己的选择。

我们倡导学习音乐,是因为它是一种情感表达。我们希望通过音乐,让我们的孩子去理解我们的爱,也学会爱自己,学会爱别人。

陪伴他们,引导他们,让我们的孩子爱上音乐吧。

(作者系北京师范大学艺术与传媒学院副教授)

## 带孩子们去听音乐会吧

张艺耀

通过吟唱《水调歌头》,孩子们不仅可以感受到诗词中音韵和旋律的魅力,还能培养他们的音乐表达能力和音乐鉴赏能力,由此激发出孩子们的创造力和想象力,让他们更主动地参与到音乐的世界中。除了《水调歌头》之外,我们还可以选择其他适合孩子年龄和能力的古诗词,如《登鹳雀楼》《临江仙》等此类以节奏感和旋律感为基础的古诗词,来帮助他们开口唱歌。

最后需要强调的是,让孩子开口唱歌和接受艺术熏陶需要持久的耐心和努力,通过让孩子感受音乐的美妙,激发他们学音乐的兴趣,帮助孩子发掘自己的音乐天赋,结合古诗词吟唱逐渐乐于唱歌、善于唱歌、敢于唱歌。毫无疑问,最重要的是,音乐对孩子们的成长和综合发展将起着潜移默化的积极作用,值得家长们努力。

(作者单位:北京师范大学艺术与传媒学院音乐系)